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UNIFEV 2024 - MEDICINA - Segundo Semestre 

Centro Universitário de Votuporanga 

 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

 

01. Uma mistura sólida formada pelos compostos nitrato de potássio (KNO3), carbonato de cálcio 

(CaCO3) e iodeto de chumbo (II) (PbI2) foi submetida a uma sequência de operações com o objetivo 

de separá-los, conforme o esquema a seguir: 

 

 

O quadro apresenta a solubilidade em água dos compostos iniciais. 

 

Composto Solubilidade em água fria Solubilidade em água quente 

KNO3 Solúvel Solúvel 

CaCO3 Insolúvel Insolúvel 

PbI2 Insolúvel Solúvel 

 

Os três compostos, quando separados, foram adicionados a tubos de ensaio contendo solução de 

HC ,  verificando-se efervescência apenas no tubo que continha o composto C. 

 

a) Considerando o número de fases, classifique a mistura formada pelos compostos A e B após a 

filtração 1 e antes do resfriamento do sistema. Qual dos compostos, A, B ou C, possui um metal 

alcalino em sua fórmula? 

 

b) Identifique o composto C. Escreva a fórmula do ácido que, quando sofre decomposição, forma o 

gás responsável pela efervescência observada na reação desse composto com o HC .  

 

Resolução:  

a) De acordo com a tabela fornecida no enunciado da questão, vem: 
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Classificação da mistura formada pelos compostos A e B após a filtração 1 e antes do resfriamento 

do sistema: mistura homogênea, pois os dois compostos (KNO3 e PbI2) são solúveis em água 

quente. 

 

O KNO3 possui um metal alcalino em sua fórmula, ou seja, possui o potássio (K; grupo 1 ou 

família IA). 

 

b) Composto C: CaCO3, pois é insolúvel em água quente. 

Fórmula do ácido que, quando sofre decomposição, forma CO2: 2 3H CO . 

Observe: 

  

 

 3 2 3 2

2 3 2 2

CaCO 2HC H CO CaC

H CO H O CO
 

 

 

02. Um procedimento comum de adulteração de combustíveis é a adição de excesso de etanol à 

gasolina. Para verificar a ocorrência dessa adulteração, utiliza-se uma solução saturada de cloreto 

de sódio   2NaC , solubilidade em  água  a  25 ºC 36 g /100 g H O  que, quando adicionada à 

mistura etanol/gasolina, extrai o etanol da gasolina. As fórmulas do etanol e do isoctano (principal 

componente da gasolina) estão representadas a seguir. 
 

 

 

a) Calcule a massa de cloreto de sódio necessária para saturar 500 g de água, a 25 ºC. O que 

acontece com a temperatura de ebulição da água quando a ela se adiciona cloreto de sódio? 

 

b) Qual o nome da ligação intermolecular que se estabelece entre as moléculas de etanol e de 

água? Explique, com base na polaridade de moléculas, por que a água extrai o etanol da gasolina. 
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Resolução:  

a) Cálculo da massa de cloreto de sódio  NaC  necessária para saturar 500 g de água, a 25 ºC: 





(NaC ; 25 ºC)
2

36 g
S

100 g H O

36 g (NaC )



2

NaC

100 g (H O)

m










2

NaC

NaC

500 g (H O)

36 g 500 g
m

100 g

m 180 g

 

 

Quando se adiciona cloreto de sódio     NaC Na C  à água, a temperatura de ebulição 

aumenta (efeito ebulioscópico). Pois, quanto maior a quantidade de partículas de soluto em 

solução, maior a temperatura de ebulição. 

 

b) Nome da ligação intermolecular que se estabelece entre as moléculas de etanol e de água: 

ligações de hidrogênio ou pontes de hidrogênio. 

 

A água extrai o etanol da gasolina devido à atração intermolecular, já que a água é polar e a 

hidroxila do etanol também. 

 

 

 

03. A conversão de gás carbônico (CO2) em compostos de interesse da indústria é uma maneira 

eficiente de minimizar os impactos ambientais decorrentes da emissão desse gás. A reação do CO2 

com etano (C2H6) pode produzir gás de síntese (mistura utilizada na indústria) conforme a 

equação: 
 

Δ   2 6 2 2 2 6C H  2CO 4CO  3H H 430 kJ/mol de C H  

 

a) A que função inorgânica pertence à substância composta formada nessa reação? Qual o 

principal impacto da emissão de CO2 na atmosfera? 

 

b) Classifique a reação em relação à energia liberada ou absorvida. Considerando que a entalpia 

padrão de formação do CO seja –110 kJ/mol e que a do CO2 seja –394 kJ/mol, calcule a entalpia 

padrão de formação do etano. 
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Resolução:  

a) Função inorgânica do CO: óxido. 

  

  


2 2

2 6 2 2

Substância
formada
(óxido)

C H  2CO 4 C O    3H  

 

Principal impacto da emissão de CO2 na atmosfera: efeito estufa. 

 

 

b) Classificação da reação em relação à energia: reação endotérmica, pois apresenta variação de 

entalpia positiva  Δ H 0 , ou seja, absorve calor. 

Δ     
Reação

endotérmica
2 6 2 21C H  2CO 4CO  3H ; H 430 kJ 0 kJ  

 

Cálculo da entalpia padrão de formação do etano (C2H6): 

   

Δ

Δ

   

    

 

         

    

   

 

  
f

2 6 2 2

4 ( 110 kJ)H 2 ( 394 kJ) 3 0 kJ

produtos reagentes

f

f

f

f

1C H  2CO 4CO   3H H 430 kJ

H H H

430 kJ 4 ( 110 kJ) 3 0kJ H 2 ( 394 kJ)

430 kJ 440 kJ H 788 kJ

H 430 kJ 440 kJ 788 kJ

H 82 kJ/mol

 

 

 

04. A orto-tolidina  7 9C H N; M 107 g /mol ,  composto orgânico utilizado para a análise do cloro 

livre disponível na água tratada para o consumo humano ou para atividades esportivas, apresenta 

fórmula estrutural constituída por um anel benzênico que apresenta um radical metil (CH3) na 

posição orto em relação ao grupo funcional. Quando a orto-tolidina reage com oxidantes, como o 

gás cloro  2C ; M 71 g /mol ,  produz uma substância de tonalidade amarelada, que fica mais 

escura conforme a concentração de oxidante aumenta. 
 

   



 –7 9 2 7 82C H N  C 2C H N  2C  2H

orto tolidina substância amarela
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a) Complete a fórmula estrutural da orto-tolidina presente no campo de Resolução e Resposta. A 

qual função orgânica pertence a orto-tolidina? 

Campo de Resolução e Resposta: 

 

 

b) O que acontece com o pH de uma solução de orto-tolidina quando gás cloro é borbulhado nela? 

Calcule a massa de cloro, em gramas, necessária para reagir com 53,5 g de orto-tolidina. 

 

Resolução:  

a) De acordo com o texto do enunciado, a fórmula estrutural da orto-tolidina é constituída por um 

anel benzênico e apresenta um radical metil (CH3) na posição orto em relação ao grupo funcional: 

 

Campo de Resolução e Resposta: 

NH2

CH3

(orto)

 

 

Função orgânica da orto-tolidina: amina. 

NH2

CH3

Amina 

 

 

b) Quando gás cloro é borbulhado à solução de orto-tolidina, íons H+ são formados, ou seja, 

aumenta a concentração de cátions H+ e o pH diminui. 
 

    


Deslocamento
para a direita –

7 9 2 7 8

pH diminuiA umento de
concentração

2C H N   C 2C H N 2C 2H  

 

 

Cálculo da massa de cloro  2C , em gramas, necessária para reagir com 53,5 g de orto-tolidina: 

 7 9 2Dados: C H N; M 107 g /mol e C ; M 71 g /mol. 
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   



 –7 9 2 7 82C H N  1C 2C H N 2C 2H

2 107 g 71 g

53,5 g














2

2

2

C

C

C

m

53,5 g 71 g
m

2 107 g

m 17,75 g

 

 

 

 

 

 

Dados: 

 

 


